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商丘一高2015—2016学年第二学期期中考试

高一化学试卷

命题人：许春霞            审题人：郭惠珍

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。满分为100分，考试时间90分钟。

注意事项：1、姓名和坐号写在答题卷的指定位置，选择题答案填在答题卷的答题栏内。

 2、 考试结束只交答题卷。

可能用到的相对原子质量：  H=1   N=14   O=16    K=39  
第Ⅰ卷（共54分）

一、选择题（本题包括18小题，每小题3分，共54分，每小题只有一个正确答案）

1．下列各项中表达正确的是
[image: image10.png]HERFIRE



A．H、D、T表示同一种核素
B．用电子式表示HCl形成过程：
[image: image11.png]


C．F－离子结构示意图：
[image: image12.png]H*[:@]:l:]’



D．次氯酸电子式：
2．在一定温度下某密闭容器中，加入1moA、3molB、2molC和2molD，发生反应：
m A(g)＋n B(g) [image: image1.png]


 x C(g)＋y D(s)，各物质的物质的量随着时间的变化如右图
所示，则当下列条件成立时，能说明反应已经达到平衡状态的是
[image: image13.png]


①C的生成速率与C的消耗速率相等       

②ひ正（A）＝2ひ逆(C)

③A、B、C的浓度不再变化           
④反应物的转化率不再变化
⑤混合气体的压强不再变化            
⑥混合气体的物质的量不再变化
⑦单位时间内消耗amolA,同时生成 3amolB  

⑧A、B、C、D的分子数之比为1:3:2:2
A．①②③④⑤⑥⑦              B．①③④⑤⑥⑦          
C．①③④⑥⑦                  D．①③⑤⑥⑦⑧
3．下列结构简式代表了几种不同的烷烃
[image: image14.png]:Cl: 0




A．2种         B．3种         C．4种         D．5种

4．我国首创的海洋电池以铝板为负极，铂网为正极，海水为电解质溶液，空气中的氧气与铝反应产生电流。电池总反应为4Al＋3O2＋6H2O===4Al(OH)3，下列说法不正确的是
A．正极反应式为O2＋2H2O＋4e－===4OH－
B．电池工作时，电流由铝电极沿导线流向铂电极
C．以网状的铂为正极，可增大与氧气的接触面积 
D．该电池通常只需要换铝板就可以继续使用

5．X、Y、Z、W为四种短周期元素，有关这四种元素的说法中正确的是
	元素
	X
	Y
	Z
	W

	原子半径(nm)
	0.077
	0.075
	0.102
	0.099

	最高正价或最低负价
	＋4
	＋5
	－2
	－1


A．1 mol W的单质参加氧化还原反应时转移的电子数一定为2 mol

B．W、X、Y三种元素的最高价氧化物对应水化物的酸性依次增强
C．Y的氢化物与W的单质反应的产物中可能含有共价键和离子键
D．0.3 mol Cu分别与足量HYO3和H2ZO4的稀溶液反应均产生0.2 mol气体
6．下列关于化学键说法正确的是
A．构成单质分子的微粒中不一定含有化学键 

B．只含有共价键的物质一定是共价化合物

C．NaCl溶于水破坏了离子键，乙醇溶于水破坏了共价键

[image: image15.png]Wit
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D．CaCl2 中既有共价键又有离子键

7． 如图是部分短周期元素原子(用字母表示)最外层电
子数与原子序数的关系图。下列说法正确的是
A．X和R在同一周期
B．原子半径：W＞R＞X

C．气态氢化物的稳定性：X＞Y

D．X、Z形成的化合物中可能含有共价键
8．钾长石的主要成分为硅酸盐，由前20号元素中的四种组成，化学式为XYZ3W8。其中，只有W显负价。X、Y的最外层电子数之和与Z的最高正价数相等。Y3＋与W的阴离子具有相同的电子层结构。X、W的质子数之和等于Y、Z的质子数之和。下列说法错误的是
A．W的离子半径>Y的离子半径
B．Z的氢化物稳定性<W的氢化物稳定性
C．Y的氧化物既能与盐酸，又能与NaOH溶液反应
D．X2W2、Y2W3两种化合物含有的化学键类型完全相同
9．某元素的一种核素eq \o\al(A,N)X，它与2H原子组成HmX分子，在a g HmX中所含中子的物质的量是
A．eq \f(a,A)(A－N)mol　　
B．eq \f(a,A＋2m) (A－N＋m)mol

C．eq \f(a,A＋2m)(A－N)mol 
D．eq \f(a,A+m)(A－N＋m)mol

10．微型纽扣电池在现代生活中是广泛应用的一种银锌电池，其电极分别是Ag2O和Zn，电解质溶液为KOH溶液，电池总反应式为Ag2O＋Zn===2Ag＋ZnO。根据上述反应式，判断下列叙述中正确的是
A．在使用过程中，电池负极区溶液pH增大
B．在使用过程中，电子由Ag2O极经外电路流向Zn极
C．在使用过程中，Zn电极发生还原反应，Ag2O电极发生氧化反应
D．外电路中每通过0.2 mol电子，正极的质量理论上减小1.6 g
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11．氯酸钾和亚硫酸氢钾能发生氧化还原反应：ClO
[image: image2.wmf]3

-

＋3HSO
[image: image3.wmf]3

-

===3SO
[image: image4.wmf]2

4

-

＋Cl－＋3H＋，已知该反应的速率随溶液酸性的增强而加快。右图为用ClO
[image: image5.wmf]3

-

在单位时间内的物质的量浓度的变化来表示该反应的速率一时间图象。下列说法不正确的是
A．反应开始时速率增大可能是c(H＋)增大引起的
B． 纵坐标为v(H＋)的速率—时间曲线与图中曲线能  

完全重合

C．后期反应速率下降的主要原因是反应物的浓度减
小
D．图中的阴影部分“面积”为t1～t2时间内ClO
[image: image6.wmf]3

-

的物质的量浓度的减小值
12．短周期元素X、Y可以形成化合物XY2。下列有关叙述正确的是
A．若XY2是共价化合物，则X与Y的原子序数不可能相差1

B．若XY2是离子化合物，则X与Y的原子序数可能相差8

C．若X与Y的原子序数相差6，则共价化合物XY2可溶于强碱溶液
D．若X与Y的原子序数相差5，则离子化合物XY2不溶于水 
13．一种燃料电池中发生的化学反应为：在酸性溶液中甲醇与氧气作用生成水和二氧化碳。该电池负极发生的反应是
A．CH3OH(g)＋H2O(l)－6e－===CO2(g)＋6H＋(aq)

B．CH3OH(g)＋O2(g)－2e－===H2O(l)＋CO2(g)＋2H＋(aq)

C．O2(g)＋4H＋(aq)＋4e－===2H2O(l)

D．O2(g)＋2H2O(l)＋4e－===4OH－
14．化学反应A2＋B2===2AB的能量变化如图所示，则下列说法正确的是
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A．该反应是吸热反应
B．断裂1mol A—A键和1mol B—B键能放出x kJ的能量

C．断裂2mol A—B键需要吸收y kJ的能量
D．2mol AB的总能量高于1 mol A2和1mol B2的总能量
15．两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前18号元素中，满足上述关系的元素共有
A．6对　　　    B．5对 
C．4对         D．3对　 

16．下列说法正确的是
A．碳碳间以单键结合，碳原子剩余价键全部与氢原子结合的烃一定是饱和链烃
B．分子组成符合CnH2n+2的烃一定是烷烃
C．正戊烷分子中所有原子均在一条直线上
D．碳氢原子个数比为1：3的烃有2种
17．根据原子结构及元素周期律的知识，下列推断正确的是
A．同主族元素含氧酸的酸性随核电荷数的增加而减弱
B．元素周期表第ⅠA族元素都是金属元素
C．Cl－、S2－、Ca2＋、K＋半径逐渐减小
D．eq \o\al(35,17)Cl与eq \o\al(37,17)Cl得电子能力相同
18．现有甲、乙、丙三种元素，其原子序数都不超过20。有关信息如下：
	元素代号
	相关信息

	甲
	n为电子层数，甲原子最外层电子数为(2n2－1)

	乙
	在周期表中它的周期数为k，主族序数为(2k＋1)

	丙
	电子层数大于价电子数(或最外层电子数)


下列关于甲、乙、丙三种元素相关的分析正确的是
A．甲的单质能和水反应             
B．乙的气态氢化物的水溶液可能显碱性
     C．丙的最高价氧化物对应的水化物是强碱    

D．甲、丙只能形成共价化合物
第Ⅱ卷（共46分）
二、填空题（本题包括5小题，共46分）
19．（10分）
下表为元素周期表的一部分，请参照元素①－⑧在表中的位置，用化学用语回答下列问题：
	族
周期
	IA
	
	0

	1
	①
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	

	2
	
	
	
	②
	③
	④
	
	

	3
	⑤
	
	⑥
	⑦
	
	
	⑧
	


（1）④、⑤、⑥的原子半径由大到小的顺序为____________________。(用元素符号表示)

（2）②、③、⑦的最高价含氧酸的酸性由强到弱的顺序是_____________。（用化学式表示）
（3）①、④、⑤、⑧中的某些元素可形成既含离子键又含极性共价键的化合物，写出这样的两种化合物的电子式：_______________、_______________。
（4）由表中两种元素的原子按1：1组成的常见液态化合物的稀溶液易被催化分解，可使用的催化剂为（填序号）_________________。
a.MnO2

       b.FeCl3


c.Na2SO3


d.KMnO4
20．（8分）
[image: image18.png]v(Cl103)]
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有下列各组物质
A．O2和O3              B．CH3—CH2—CH2—CH3  和                         

C．12C和13C 

D．H2O和D2O           E．CO(NH2)2和NH4CNO
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F．
G．C60和金刚石          H．(CH3)2CHCH(CH3)2    和   (CH3)2CH(CH2)2CH3
（1）          组两物质互为同位素；
（2）          组两物质互为同素异形体；
（3）          组两物质互为同分异构体；
（4）          组中两物质是同一物质。
21．（5分）
在化学反应中，反应物转化成生成物，必然发生能量的变化。
（1）下列说法正确的是        

A．化学反应的实质就是旧化学键的断裂，新化学键的形成，在化学反应中，反应物转化为生成物的同时，必然发生能量的变化
B．所有的放热反应都能设计成一个原电池
C．放热反应发生时不一定要加热，但吸热反应必须要加热才能发生
D．可逆反应在一定条件下有一定的限度，当反应进行到一定限度后，反应不再进行
[image: image20.png]H*(‘chl
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（2）下面是一个由天然气和水反应制备氢气的反应，其  

方程式为：CH4(g)+ 2H2O(g) 
[image: image7]

 INCLUDEPICTURE "http://static.zujuan.com/Upload/2013-03/21/083858cd-e305-4189-9480-d10b42c7d14d/paper.files/image002.gif" \* MERGEFORMATINET  CO2(g)+4H2(g)

该反应过程中能量变化如图所示，则该反应为    
反应（填“吸热”或“放热”）

若已知，破坏1mol化学键需要吸收的热量如下表所
示：则该反应吸收或放出热量为              kJ

(用含a b c d字母的代数式表示)

	化学键
	C—H
	O—H
	C=O
	H—H

	吸收热量（kJ/mol）
	a
	b
	c
	d


22．（10分）
（I）下列装置能组成原电池的是           （填序号）
[image: image21.png]



（II）将CH4设计成燃料电池，装置如下图所示（A、B为多孔碳棒）
（1）        （填A或B）处电极入口通甲烷，其电极反应式为                 ；（2）当消耗甲烷的体积为11.2 L（标准状况下）时，则导线中转移电子的物质的量  

为         ，消耗KOH的质量为          。
[image: image22.png]



23．（13分）
一个化学反应，我们不但要关心物质变化，还要研究外界条件对化学反应速率和反应限度的影响。
（Ⅰ）某学生为了探究锌与盐酸反应生成氢气过程中的速率变化，他在100mL稀盐酸中加入足量的锌粉，用排水集气法收集反应放出的氢气，实验记录如下（累计值）： 

	时间（min）
	1
	2
	3
	4
	5

	氢气体积（mL）
	50
	120
	232
	290
	310


（1）哪一时间段反应速率最大            ，原因是                         。
（指0～1、1～2、2～3、3～4、4～5 min）
(2) 哪一段时段的反应速率最小          ，原因是                         。
(3) 如果反应太激烈，为了减缓反应速率而又不减少产生氢气的量，可在盐酸中分别加入等体积的下列溶液，你认为可行的是           。
A．Na2CO3溶液           B．NaCl溶液     
C．NaNO3溶液            D．CuSO4溶液
（Ⅱ）一定温度下，将3 molA气体和1mol B气体通入一容积固定为2L的密闭容器中，发生如下反应： 3A(g)＋B(g) [image: image8.png]


 xC(g)，反应1min时测得剩余1.8molA，C的浓度为0.4mol/L，则1min内，B的平均反应速率为        ；X为          。若反应经2min达到平衡，平衡时C的浓度      0.8mol/L（填“大于”，“小于”或“等于”）。若已知达平衡时，该容器内混合气体总压强为p，混合气体起始压强为p0。请用p0、p来表示达平衡时反应物A的转化率为          。
提示：
[image: image9.wmf]%=100%
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商丘一高2015—2016学年第二学期期中考试

高一化学答案

一、选择题（本题包括18小题，每小题3分，共54分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	B
	B
	B
	C
	A
	D
	D
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	D
	B
	C
	A
	C
	A
	B
	D
	B


二、填空题（本题包括5小题，共46分）
19．（10分）
（1） Na>Al>O

HNO3>H2CO3>H2SiO3
[image: image23.png]


              

（3）

  a、b（各2分）
20．（8分）
（1） C         （2） AG      
（3） BEH       （4） DF（各2分）
21．（5分）
（1） A （2分）
（2） 吸热（1分）； 4a+4b-2c-4d（2分）
22．（10分）
（I）②④      
（II） （1）B  CH4＋10OH－－8e－===COeq \o\al(2－,3)＋7H2O 


（2）4 mol    56g（各2分）
23．（13分） 
（Ⅰ）（1）2-3（1分）；反应放热，加快反应速率。（1分）
（2）4-5（1分）；盐酸浓度减小（氢离子浓度减小）（1分）
[image: image24.png]s L2 o, L
KOH i



（3）B（1分）
（Ⅱ） 0.2mol/(L.min) ； 2； 小于；   （各2分）
CH3—CH—CH3 
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